

# Ecoul

Redactor: CONST. I. ȘTEFĂNESCU • Redacția și adresa, ARAD. Bd. Regele Ferdinand 5. Telef. 338.

## Pe la o zi la alta

### Rușinea de-a fi sub control financiar străin

Guvernul luptă pentru redresarea țării. — Intrunirile liberale de Duminecă

Duminecă dimineața s'au ținut în Capitală mai multe intruniri convocate de partidul liberal, în vederea alegerii la 12 Aprilie pentru un loc de deputat.

A fost o cuvântare d. Ioan Bărbănteanu, candidatul partidului liberal, care a spus că cetățenii nu vor uita așa ușor că printr-o guvernare nenorocită născută în România a suportat rușinea de a fi pusă sub control financiar străin.

Oratorul a făcut bilanțul guvernării naționale țărăniște, criticând măsurile luate cu privire la monopoluri, și concesionarea veniturilor statului străinilor. Guvernul liberal, încrezător în forțele neamului, luptă pentru înlăturarea programului de redresare a țării.

Au mai vorbit dnii Cicero Gorceiu, secretar general la Domenii, Batzarua, Lahovary, și alții.

### Șase circumscripții ale Ungariei s'au repetat alegerile

BUDAPESTA, 8 (RADOR). — Alegeri au fost repetate alegerile în șase circumscripții. Partidul unității naționale a câștigat cinci locuri, iar în loc a fost luat de un in-

dependent. La Budapesta a fost alegere cu scrutin secret pentru cele 25 locuri de deputați ale Capitalei. Rezultatele se vor cunoaște în cursul zilei.

### Noul declarații prietenești făcute Jugoslaviei de ministrul Italiei la Belgrad

Mica înțelegere este o fericită combinație internațională care și-a dovedit viabilitatea și sensul politic

BELGRAD, 8 (RADOR). — Ziarul „Pravda” publică următoarele declarații ale ministrului Italiei la Belgrad:

„D. Mussolini este inspirat de cele mai bune intenții față de Jugoslavia, apreciind în gradul cel mai înalt, caracterul muncitor al poporului jugoslav și vitejia soldatului, pe care îl consideră printre cei mai buni soldați din lume.

D. Mussolini dorește să ajungă la o înțelegere durabilă cu Jugoslavia, deaceia chestiunile litigioase, atâtea câte există, trebuie soluționate. E vorba, în special, de acorduri deja încheiate, dar rămase neaplicate din anumite motive. Apoi va trebui să încheiem un tratat de comerț și va trebui să pregătim, sau să reînnoim, tratatul de amiciție italo-jugoslav.

Italia se gândește la o colaborare politică permanentă cu Jugoslavia, aceasta fiind noua ei orientare politică.”

Ministrul a mai adăugat: „Apropierea italo-jugoslavă era în programul defunctului rege Alexandru” — subliniind, apoi, că din punct de vedere economic, Italia și Jugoslavia se completează reciproc; iar pe viitor Italia

va favoriza comerțul jugoslav.

In continuare, ministrul a afirmat că Mica înțelegere este considerată în Italia ca o fericită combinație internațională, care și-a dovedit vitalitatea și sensul politic.

A încheiat, declarând că Italia a fost întotdeauna adversara revizuirii violente.

## Note zilnice

N'am fost și nu suntem, nici câtdecât... superstițioși, — cum nu credem nici în farmece. Cu excepția talismanelor femeiești, bineînțeles. Căci în fața frumuseții fizice și intelectuale a câte unei fiice a Evei, dotată din belșug de Natură, — doar și aceasta e tot din sexul frumos, — cad și cei mai teribili bărbați! Norocul masculinilor c'asemenea exemplare sunt rare de tot... (Deci, nu dăm crezare nici în... meritul vrăjitoarelor cu apă neînceptă, descântată la steluțe, numai când e lună plină, sau cu ceapa înfiptă în frigare și-ascunsă în loc neumbat... Or, în darul de bani, ghicit în cărți, palmă sau

cafea, ce trebuie să pice dela un crai de tobă, sau în dama de ghindă, care plânge pentru un crai de roșu și cade la așternut pe drum de seară)...

Totuș, credem în ceva, care se realizează într'una. Cel puțin pentru noi!

Și acel altceva, care îmbină minunat abstractul cu pozitivul, rezidă în căldura cu care crezi în puterea de rezistență și în izbânda acțiunii tale, la bază având numai deviza cauzei drepte, pentru care trebuie să lupți!

O fi, poate, aceasta și autostugestia!...

Și'n puterea de-a voi credem — mai cu seamă când vrei să realizezi frumosul,

Toată lumea știe ce cheltuieli exorbitante face Ungaria pentru reclamă, cum sumele necesare pentru a clădi revizionismului un eșafodaj de carton colorat, sunt împărțite pe ministere pentruca străinii să nu-și poată da seama de cifra la care ele se ridică. Toată lumea știe că banii aruncați în vânt pentru o nebunească utopie sunt storși tot dela țării cărora nu li se dă nimic.

Nu mai puțin cunoscut este, apoi, faptul că nimic nu e mai prețuit, în această țară condusă de halucinați vizionari, decât revizionismul. Cinste, morală, lege, bani totul e pus în slujba acestei cauze, în nădejdea unei dobânzi inzeceite de cari noi suntem convinși că nu vor avea parte.

Socotiți cât se plătește numai unor scriitori de ocazie și unor edituri dubioase, unor reviste de profit și unor ziariști mercantilizati, pentruca, în scris, să trâmbețeze, fără control, minciunile inventate cu o fantezie demnă de cauze mai frumoase, inventate de naivii dela Budapesta. Există în Franța o publicație periodică, lunară, care înregistrează toate evenimentele — politice mai ales — petrecute în fiecare lună. Ei bine, să vedeți cât de tipătoare sunt minciunile pe cari anumite țări, cu și mai „anumite interese, au plătit să le fie publicate. De exemplu, debaterile dela Geneva asupra procesului politic al Ungariei în chestiunea atentatului dela Marsilia. Mai-mai să-i seacă vinovății pe... cei morți... Iar Ungaria... „inger și martir”.

Și-apoi trupe de cabaret, demimondeno, sferto-mondene, ba și integro-cocote or-

dinare sunt susținute cu fonduri din câmpia Tisei, pentruca să-și desfășoare activitatea în cadrul... național, dând tuturora și în orice împrejurări, despre existența Ungariei care trebuie neapărat să fie înfățișată ca o țară occidentală, cultă, fină bogată, frumoasă, plină de eroi și genii, dar ciuntită și martiră. Priviți în „Szinházi Élet”! Toate cocotele depe glob cari sunt plecate din Ungaria sau pe cari oameții „propagandei ungurești” le-au cumpărat „pentru scopuri naționale”, au un permanent contact cu Budapesta ca o eclatantă dovadă despre serviciile pe cari le aduc — de bună seamă — gratuit.

Dar reclama revizionismului unguresc nu se rezumă la pulverizarea în exterior a nebuniei colective de care suferă Ungaria. Guvernul a oficializat o mie și una de sărbători numai și numai pentru a avea ocazia să țină trează, cu paie, focul revizionist, nu numai în sufletele celor dintre hotare, ci și în cei din afară pe cari contează. Martiri sfinți, profeti și dumnezei naționali, evenimente, aniversări și... dorinți, sunt tot atâtea prieturi de injectări, în masă, cu morfină revizionistă. Târguri, expoziții, exhibiții, producții cu caracter tot național sunt organizate pentru a atrage lumea să vadă tot ce vor ei să arate.

Toate acestea se țin laud. Abia s'a terminat un târg, nu mai știu cu ce nume, și au fost invitați secni ardeleni să danseze la Budapesta. Acum se face reclamă în 24 de țări pentru un mare târg ce va avea loc la începutul lui Mai. Trenuri de nomană, bănturi, mâncări hoteluri și bordeluri, ne-

ționale” toate, stau la dispoziția celor ce vor să viziteze târgul budapestan.

Și toate acestea costă bani grei, bani câștigați cu sudoare și trudă, bani muncii cu stomacul ghiordind și nicidecum jertfe din partea celor pentru cari toate acestea se fac.

Dar ce ne interesează toate acestea? — veți zice.

Ne interesează, odată, pentruca noi nu facem nimic pentru a răsturna castelele de cărți de joc pe cari ungurii și le clădesc acasă și'n străini.

Poate, însă că tot n'am zice nimic, dacă, intrucâtva, propaganda ungurească nu ne-ar interesa direct. Dar vedeți că această boală se întinde și la unii concetățeni ai noștri. Trenurile cu reduceri aprobate și de noi — transportă mai ales ardeleni, la sărbătorile din Ungaria și mai ales la noi se trimet cărți și broșuri cari nu aprobă deloc hotarele între cari trăim noi. Mai ales în sufletele ungurilor de aici prinde sămânța de mărăgună pentruca noi le lăsam scul în grija grădinarilor lor specializați în plantarea otrăvitoarelor.

De aceea cerem autorităților noastre ca să nu perrăită participarea la adunările de propagandă revizionistă a cetățenilor români. Iar dacă statul nostru vrea să se arate cavaler și cu cel ce nu merită aceasta, să nerrmă plimbarea peste graniță, numai celor ce pot dovedi în mod indiscutabil că interese absolut personale și străine de politică îi pun pe drum. Nu înțelegem însă ca la târguri „ve țară” să participe și cetățenii români și nici să acordăm reduceri pentru scopuri cari ne deservesc.

D. Călin

necesar obștei din care te-ai ridicat!

Departe de noi gândul să vă facem, în aceste „note”, — scrisse mai totdeauna în vârful penitei, — cineștiere curs de ocultism... Ferească Sfântul!

Câteva „evenimente” recent întâmplare, plus observația făcută de un prieten al nostru, ne determină să narăm, tot la aceste creștături și verificarea unor întâmplări mai mult sau mai puțin tragice...

Remarca amicului nostru este:

„...Că-i dreptă lupta noastră, nici de discutat. Dar, ceea ce este și mai categoric, e, că nu s'a întâmplat de când citesc „Ecoul”, de zece ani de zile, să fi ratat vre-o

campanie a voastră. Cum se face, cum se întâmplă, — poate așa vrea. Cel de sus, fiindcă sunteți totdeauna sinceri în scrisul vostru și luptați numai pentru cauze de interes public și național, — pe toți cari i-ați demascat sau au încercat să întineze „Ecoul”, i-ați doborât!”

Este mult adevăr în această constatare.

Unii s'au împușcat, alții au infundat pușcări, sau sânt în perspectivă sigură; iar alții, cum e cazul și al ujsăg-irului Salgó, dela „Erdélyi Hírlap”, tot i-a căzut niște ciomege, — dacă nu cărămida, — în cap.

Nemaiavând spațiu — adăstați pe mâine continuarea.

Caius Nicoră





# Odiseea Școlii superioare de arte și meserii din Timișoara

**Din pricina nepriceperii directorului, d. Corneliu Liuba, care n'a avut titlurile necesare să funcționeze la fruntea ei — și nici astăzi nu este sigur că le posedă — școala a trecut prin o mulțime de metamorfoze, cari au prejudiciat mult bunul mers al învățământului**

**D. ministru Anghelescu are datoria să pună ordine și'n Școala de la Timișoara**

Incepând din anul 1919, de când este d. Liuba directorul ei, Școala superioară de arte și meserii din Timișoara, a trecut prin următoarele, — cum bine am spus în titlu, — metamorfoze:

A fost mai întâi, școală de arte și meserii. Așa cum s'a luat dela fosta stăpânire maghiară. Pe acea vreme d. Liuba n'a avut calificarea de a fi director, fiindcă d-sa a fost simplu profesor de desen, venit din Serbia, unde ocupase o catedră de desen, la o școală secundară.

Peste puțin timp, d. „director“ pentru a-i putea rămâne director, a ridicat școala la rangul de școală superioară, cu secție de construcție în zidărie. Această titulatură nouă a școlii n'a ținut însă mult. D-sa neamând calificarea cerută de legea învățământului profesional, nu putea să fie director. A desființat-o în consecință și a redus-o la rangul numai de arte și meserii... Și a stat în această stare, până la 1 Septembrie 1932, când, a ridicat-o din nou la rangul de... superioară, adăugându-i și o secție de construcție (școala de conductori-arhitecți).

Desigur pentru toată lumea serioasă, aceste schimbări în titulatura școlii și rangul ei, au părut foarte curioase, ba chiar caraghioase.

D. Cornel Liuba neputând fi director, întrucât nu avea titlurile cerute de lege, fiind cum am spus: numai profesor de desen ornamental și modelaj, s'a menținut în fruntea școlii doar prin diferite intervențiuni politice.

**D. Liuba nu s'a dat bătut însă și a căutat să-și „completeze“ titlurile**

După întâia desființare a secției superioare și până în anul 1932-33, — când a fost numai școală de arte și meserii, d-sa a căutat să-și completeze titlurile și a obținut ani de-a rândul concedii peste concedii, ducându-se la Praga, unde a luat o diplomă de... arhitect.

Noi n'am văzut diploma d-sale; în fel, nu știm cari organe superioare școlare i-au examinat-o și echivalat-o, însă, ceea ce știe toată lumea e, că d. Liuba, în calitate de director și student... a stat tot timpul la Timișoara și timp de 5 ani se plimba la Praga doar în timpul examenelor și că, astăzi d sa semneze: „Inginer Arhitect Cornel Liuba“.

**Ce n'a făcut d. Liuba pentru școală, sau mai corect: ce a săvârșit d-sa pentru interesele sale personale și ale familiei...**

Școala de arte și meserii din Timișoara, a fost creată de statul maghiar cu ti-

tlul: școală de arte și meserii, cu secții de metalurgie și lemnărie și cu aceiași programă ca la școlile de acest fel din Arad, Oradea, Satu Mare, Cluj, Tg-Mureș și Brașov.

D. Liuba, fostul profesor de desen, neavând nici titlul și nepricepându-se în metalurgie și lemnărie; iar pe de altă parte simțind fugindu-i mai curând sau mai târziu direcția și titlul atrăgător de „director“ al școlii... din Timișoara, s'a făcut luntre și punte să obțină titlul de arhitect, nejudicând că și așa nu poate să fie conducătorul unei școli de metalurgie și lemnărie. În urmă, dându-și seama că tot nu-i tare pe

situație a înființat și o secție de construcție (zidărie) ca o justificare a prezenței sale în fruntea acestei școli, titlul de „arhitect“ dela Praga.

În vremea când directorul Cornel Liuba era și elevul C. Liuba la Praga, școala a fost lăsată pe seama familiei sale:

Sora d-lui Liuba era se cretară și casieră, soția d sale era econoamă, bucatăreasă și mai târziu și servitoare.

Statul de salariu era plin cu numele de Liuba, rude de ale d-sale, ca econom, servitori etc. Era deci o conducere... în familie!.. (Urmare în numărul de mâine).

## În slujba lui Numerus Valachicus

**D. Al. Vaida Voevod a vorbit Duminecă la Iași și astăzi vorbește la Chișinău -- în Basarabia**

IASI, 8. — D-nii Vaida, Emil Hatiegan, Voicu Nițescu și V. V. Tillea au asistat erl dimineață la serviciul religios dela Mitropolie, iar la orele 11, în sala „Sidoli“, — a ținut conferința sa în fața unui numeros public. Înainte de începerea conferinței, d. Vaida a mulțumit celor care i-au făcut buna primire.

D. Vaida a arătat apoi că mulți așteaptă dela d-sa o conferință antisemită, declarând apoi: Eu nu sunt antisemit. Eu nu servesc interesele unui partid și nici nu fac demagogie. Dimpotrivă, eu chem pe evreii conștienți ca să lupte alături de mine.

La un moment dat un grup de cetățeni din sală a strigat: Trăiască Iuliu Maniu, Trăiască Mihalache!

S'a produs vacarm și conferința a fost suspendată pentru câteva momente până ce turbulenții au fost scoși din sală.

D. Vaida, reluând conferința, a spus că este obișnuit cu astfel de manifestații, și că ori de câte ori este întrerupt, știe să se apere.

Vorbind de atitudinea Franței, d-sa spune că Franța, în momente grele, nu se va putea bizui decât pe valachi. Arată apoi că atunci când era prim-ministru n'a putut lua nici o măsură împotriva elementului minoritar deoarece era boicotat și de unii funcționari subalterni.

Numerus Valachicus nu este pentru politicianii ci pentru despoliticianizarea țării, pentru regenerarea ei. Vorbind despre Constituție, d. Vaida a spus că este făcută de noi și dacă va fi nevoie pentru aplicarea unui program românesc, ea poate fi modificată.

D. Vaida urează apoi succes guvernului și în special d-lui Manolescu-Strunga, pentru acțiunea ce o desfășoară la contingentare. Vorbind despre atitudinea politică, d. Vaida a spus: Eu nu m'am separat de nimeni. Aștept pe cei cari m'au părăsit să mă urmeze. Eu nu cer numerus nullus, ci numerus valachicus, a accentuat d. Vaida. Mă doare fiindcă văd că nu pier numai cântecile, ci pier însăși neamul românesc.

D. Vaida a terminat făcând apel la solidaritatea românismului și la tineret, ca să-l urmeze.

În cursul conferinței, despre d. Maniu d. Vaida a spus: „Pretenia mea cu Maniu a rămas neschimbată căci firea mea nu mi îngăduie să am ură.“

A urmat apoi un banchet, în sala „Bragadiru“. S'au ținut discursuri. D. Vaida a plecat apoi la Chișinău unde va ține o conferință pe același temă.

**Noul contract Skoda aprobat de Comisia Camerei**

Comisia financiară și bugetară a Camerei s'a întrunit Sâmbătă sub președinția d-lui M. Oromolu, pentru a lua în cercetare noul contract Skoda.

D. Gh. Tătărescu, primul ministru, a făcut o expunere, arătând îmbunătățirile noului contract față de cel vechiu. D. Virgil Madgearu a declarat că partidul național țărănesc își va formula criticile în discuția publică. Comisia a adoptat proiectul, desemnând raportor pe d. Alexandrini.

Azi Camera va lua în discuție noul contract Skoda.

# Paradă de primăvară Austria

— „Renașterea patriotismului austriac“

VIENA, 8 (RADOR). — Guvernul a ordonat pentru ieri și s'a ținut paradă de primăvară pentru trupele din toată Austria. La Viena trupele au fost trecute în revistă de președintele statului federal, înconjurat de membrii guvernului și generalii armatei. Multă a aclamat trupele. Cancelarul Schuschnigg a ținut o cuvântare subliniind înalta semnificație a acestei ceremonii militare pentru renașterea patriotismului austriac.

## Când se închide Parlamentul

„Curentul“ anunță: Sesiunea parlamentară, deși prelungită până la 20 Aprilie a. c., se va închide de mai înainte. Unii fruntași liberali au propus ca sesiunea să fie închisă Miercuri 10 cor.; aceasta pentru a împiedeca votarea de către Cameră a moțiunii Skoda. Stim foarte bine că Parlamentul își va încheia lucrurile Sâmbătă 13 cor., seara, când ca într'o sesiune extraordinară după Paștile se voteze legile importate netrecute în sesiunea dinară.

## Numai trei sferturi dintre alegătorii Ungariei au votat alegeri

BUDAPESTA, 8. — Duminecă seara au luat sfârșit operațiunile electorale în Ungaria. După două zile de încordare, aceste alegeri au servit o surpriză prin faptul că numai 75 de procente dintre alegători și-au dat votul.

Aseară încă, urnele au fost sigilate și adunate la un loc unde au stat sub paza detectivilor de încredere și a reprezentanților ordinii publice.

Azi dimineață a început mărșătoarea voturilor. Tot ieri s'a făcut votarea în circumscripțiile cu vot secret cu participarea a candidații din trei partide.

Aici au uzat de dreptul de vot 90 de procente din cetățenii alegători.

# Ultima oră

## Legea speculei va fi modificată

În vederea aplicării noului regim al controlului prețurilor, ministrul industriei a luat hotărârea să aducă o modificare legii speculei. E vorba să fie accelerată, mai ales, procedura, spre a se da eficacitate măsurilor pentru reprins speculei. De asemenea, vor fi înăsprite pedepsele care mează a fi aplicate speculătorilor.

## Importantele conjecturi ale lui „Temes“ privitoare la conferința de la Stresa

LONDRA 8 (RADOR). — „Temes“ arată cum se va desfășura conferința dela Stresa. Franța ar dori, serie ziarul, ca Marea Britanie să declare la Stresa, că este dispusă să acorde sprijinul activ al forțelor sale în Europa.

Se pare că în Franța nu se ține în deajuns seama de raporturile Angliei cu dominiunile sale și Statele Unite. Cercurile britanice ar dori însă să vadă asigurarea păcii în cadrul Societății Națiunilor, eventual prin întărirea articolului 10 din pactul care prevede respingerea comună a unei agresiuni, și a art. 16 relativ la sancționarea agresorului.

Un sistem de alianțe care să înlocuiască sistemul general de securitate, n'ar fi privit cu ochi buni de opinia publică engleză. Toată presa subliniază importanța excepțională de hotărâtoare a hotărârilor pe cari le va lua consiliul de miniștri de afaceri, privința politicii externe a Reginei Britanii.

Ziarele regretă în cel mai înalt grad că d. Eden este reținut de boală și nu se va putea prezenta personal rapoartele asupra convorbirilor dela Moscova, Viena și Praga.

## Sovietele se supun biroului internațional al muncii

GENEVA, 8 (RADOR). — Se afirmă că guvernul sovietic s'a declarat dispus să adere la biroul internațional al muncii. Sovietele condiționează însă, aceasta, de recunoașterea legislației muncitorești sovietice, de către biroul internațional al muncii.